

Lehe haldamist toetavad Topauto ja Quelle

I variant
Matemaatika riigieksami ülesanded 02.05.2006. a lahendustega
I osa

1. (5 punkti) Antud on avaldis 
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, kus a > b > 0.
1) Lihtsustage see avaldis.
2) Arvutage avaldise väärtus, kui 
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Lahendus:
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2)   Kui a = 20 = 1 ja  
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Vastus: 
[image: image6.wmf]6

;

b

a

2


2. (5 punkti) Katseks vajalik kemikaal on ampullides kahes karbis. Ühes karbis on 16 ampulli, millest 2 on aegunud sisuga ja teises karbis on 19 ampulli, millest 4 on aegunud sisuga. Õpilane võtab juhuslikust karbist juhusliku ampulli. Leidke tõenäosus, et õpilane võtab 
1) ampulli karbist, milles on aegunud sisuga ampulle vähem;
2) aegumatu sisuga ampulli.
Lahendus:
I karp 2 aegunud + 14 aegumata = 16
II karp 4 aegunud + 15 aegumata = 19
1) võetakse 1 ampull I karbist st. soodsaid võimalusi m = 1; võrdseid võimalusi n = 2.
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2) Võetakse 1 aegumata ampull.
 
I karbi valik A; II karbi valik B; aegumata ampullide valik C.
Sündmus D on aegumata ampullide valik kas I või II karbist.
P(D) = P(A . C) + P(B . C); 
P(A . C) = P(A) . P(C/A); 
P(B . C) = P(B) . P(C/B)
P(D) = P (A) . P(C/A) + P(B) + P(C/A)
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Vastus: 1) P(A) = 0,5; 
2) P(D) = 0,833 
3. (5 punkti) Tüdruk tahab ujuda üle jõe, mille voolu kiirus on 0,3 m/s. Seisvas vees suudab ta ujuda kiirusega 15 m/s. Millise nurga all kalda suhtes peab ta tegelikult ujuma, et jõuda vastaskaldale otse selle koha vastas, kus ta vette läks? 
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Lahendus:
voolu kiirus 
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Vastus: ujuja suund kalda suhtes on 
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4. Leidke suuruse a väärtused, mille korral võrrandil cos x = 5a – 2 leidub lahend, mis kuulub lõiku [0; 
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Lahendus:
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Vastus: a väärtused on vahemikus 
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5. (10 punkti) Antud on funktsioonid 
[image: image18.wmf](
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1) Leidke funktsiooni y = f(x) nullkohad ning maksimum ja miinimum.
2) Skitseerige ühes ja samas koordinaatteljestikus funktsioonide y = f(x) ja y = g(x) graafikud lõigul 
[– 3; 3].
3) Kirjutage joonise põhjal välja antud funktsioonide ühine kasvamisvahemik.
Lahendus: 
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1) f(x); 
Xo; 
Xeks 
  
[image: image20.wmf])

(

)

3

x

3

x

.

0

3

x

;

0

3

x

;

0

x

;

0

1

x

3

1

x

;

0

x

x

3

1

a

3

2

2

2

2

1

2

3

-

=

=

=

-

=

-

=

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

-
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Vastus:  f(x) ja g(x) ühine kahanemispiirkond 
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6. (10 punkti) Firma kulutab x tooteühiku (näiteks teleri) valmistamiseks y = x3 + 2000x + 40000 krooni. Firma müüb oma toodangut hinnaga 9500 kr tükk. 
1) Arvutage kasum, mille firma saab 10 toote valmistamisest ja müügist.
2) Mitu toodet peab firma valmistama ja müüma, et saadav kasum oleks maksimaalne? 
Lahendus: 
toote omahinna funktsioon y = x3 + 2000x + 40000 (kr)
toote müügihind p = 9500 kr
1) kui x = 10, siis omahind y(10) = 1000 + 20000 + 40000 = 61000 (kr);
 
müügihind p(10) = 9500 . 10 = 95000 (kr)
 
kui x = 10, siis kasum 
[image: image25.wmf]D

(10) = p(10) – y(10) = 95000 – 61000 = 34000 (kr)
2) kasumifunktsioon
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Vastus:  kasum 
[image: image27.wmf](
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 on maksimaalne, kui x = 50 (tükki)
7. (10 punkti) Üleujutuse ajal jäid jõeäärsed viljapõllud vee alla ja saak hävis. Kindlustusfirma maksis omanikule kahjutasu 10 000 kr hektari kohta. Kui palju sai omanik kahjutasu, kui tema põld on nelinurk, mille kaks ristuvat külge (vt joonis) on pikkusega 0,5 km ja 1,5 km ning lühema külje juures olev sisenurk on 120o ja pikema külje juures asetsev sisenurk on 45o. Vastus andke täpsusega 103 krooni.
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Lahendus:
Täiendame joonist
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[image: image31.wmf]D

FBE on võrdhaarne täisnurkne kolmnurk FE = FB = 0,5

DE = AB – FB = 1,5 – 0,5 = 1.


[image: image32.wmf](

)

(

)

(

)

o

o

o

o

2

2

o

o

2

DEC

2

ABED

ABED

105

45

30

180

km

183

,

0

97

,

0

2

71

,

0

5

,

0

1

sin

2

45

sin

30

sin

DE

S

km

625

,

0

4

4

,

2

5

,

0

2

1

5

,

1

S

;

AD

2

DE

AB

S

=

+

-

=

g

=

×

×

×

=

g

×

×

=

=

=

×

+

=

×

+

=






SK = SABED + SDEC = 0,625 + 0,183 = 0,808 (km2) = 80,8 ha
 
Kindlustussumma on 80,8 . 10000 = 808000 (kr).
 
Vastus: Kindlustussumma on 808 000 krooni
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